# 责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 用青春和汗血铸起海上生命线

### 记中国船舶集团七〇四所海上保障项目团队

□见习记者 陈友敏

这是一支海上与"索"共舞的 团队;这是一支铸就"海上生命 线"的团队;这是一支为中国海军 走向深远海贡献青春和汗血的团 队, 这就是中国船舶集团七〇四所 海上保障项目团队。

#### 不畏艰难,上下求索而创新

传承老一辈军工人的精神,海 上保障项目团队通过拼搏奉献,自 力更生,攻坚克难,历经技术研 究、原理样机研制、科研样机研 装船装备验证四个阶段,全面 掌握新一代航行补给系统设计、制 造、安装调试、试验等核心技术, 形成装备自主研制及配套能力。彻 底打破国外技术封锁, 达到了国际 先进水平

科研设计阶段, 为了早日攻克 关键技术,将设计思想转化为图 纸、样机,项目组展开了一场与时

间赛跑的竞赛,潜心研究国外资 料,经常挑灯夜战,为保证节点, 团队成员经常连续几天加班到深 夜,无法回家,拉开折叠床,就在 办公室睡两三个小时, 天一亮继续

科研试验阶段,课题组扎根在 陆上试验场, 熬夜调试成了家常便 饭、饿了就整点饼干泡面、困了就 倚在座椅上小眯一会儿。调试过程 不可能一帆风顺,遇到问题困难, 项目组成员同心协力, 一起讨论找 原因,虽然常常争得面红耳赤,互 不相让, 然而理越辩越明, 事越辩 越清,关键技术的解决办法、思路 越来越清晰、明确。

随着调试的深入开展,来到了 动态试验这一关键点, 经历了反复 的测试与调试,项目组信心满满, 开始挑战边界条件, 只见货物跟随 加载端运动起来,就像一对舞者, 步调一致,翩翩起舞,婀娜多姿, 把在场的调试人员看得如痴如醉, 忘却了调试的艰辛与不易。

"一索架两船,天堑变通途" 看到试验取得圆满成功后,项目总 设计师有感而发: "装置就像自己 的孩子,看着他一天天长大,每一 步脚印都凝聚着父母的心血,每一 步走得异常的艰辛与坚实, 取得今 天的成绩,很是欣慰。

#### 勇于奉献,舍弃小家顾大家

在安装调试过程中, 现场条件 异常艰苦,团队成员顶严寒冒酷 暑,不惧艰辛和困难,各项工作如 火如荼、紧张而又有条不紊的展 开,各项工作都按节点如期交付。

第一批部套件的出厂调试、试 验工作按要求在春节前交付,课题 组年轻的小伙子们,在冰冷通风的 车间里调试液压系统,一干就是-整天,一调就是半个月,厚重的棉 衣仍难抵挡瑟瑟寒风,手脚冻得红 肿, 却无半句怨言。为了确保主管 的几个分承制厂设备按期交货,常 常在三个场地之间舟车劳顿,辗转

阳春三月,踏青时节。然而这 切似乎离项目组很遥远。试验场 地的工作依然进行得如火如荼,安 装、接线、接管、调试……在两个 现场,大家扎根试验场,全身心投 入了现场各项工作,只为一个共同 的目标——确保装置按时优质交

工作并行开展的艰巨的任务面 前,课题组迎难而上,顶住压力! 在船厂酷热高温、多雨的工作条件 下,项目组经常是汗一身、雨一身; 在开展不能中断、需保证试验连续 性的试验项目时,项目组经常是饥 一顿、饱一顿;在后墙不倒的节点面 前,项目组牺牲了中秋、国庆、周末 等所有假期,无法与家人团聚,连续 奋战在现场。

装置系泊试验再次 完美达标. 诵讨验收, 调试时间大幅缩短。创 造了该系统工程调试试 验的奇迹,完成了几乎

不可能完成的任务!

其间一名团队成员长期待在现 无法照顾生病的父亲; 无暇准 备婚礼的另一名团队成员只能在完 成调试任务的当天连夜赶回老家, 完成自己的婚礼。

课题组通过不懈的努力与付 出,交出了一份令人满意的答卷, 课题组的无私奉献精神和昂扬的斗 志也赢得了各方的尊重和赞扬。航 行试验圆满完成后,装置得到验委 会的高度赞扬, 也令在场的课题组 倍咸欣尉与白豪。

站在新起点,勇攀新高峰,海 上保障项目团队大力弘扬中国船舶 "三大精神",不断开拓进取,拼搏 奉献,引领行业发展,支撑国防建

百年初心奋斗者

# 利用保险转移资产? 没那么容易!

上海高院与8大保险机构建协助执行机制

□记者 胡蝶飞

本报讯 记者从上海市高级人 民法院获悉,近日,上海高院与中国 人寿上分、太保寿险上分、平安人寿 上分、友邦人寿、工银安盛人寿、泰 康人寿上分、新华保险上分、上海人 寿上分等公司 (以下简称"保险机 构")召开座谈会,并签署《关于建立 被执行人人身保险产品财产利益协 助执行机制的会议纪要》。

数据显示, 今年前三季度, 海法院共执行涉及被执行人的人身 保险产品 302 件次, 提取保单现金 价值 1200 余万元,涉及 153 件执 行案件。

据了解, 法院查控手段已经全 面覆盖银行、证券、工商、车辆、 房产等。但被执行人规避执行、逃 避执行仍有发生,不少被执行人将 财产转移进保险产品, 逃避法院现 有的财产查控手段。

上海高院为补齐财产查控短 板,在相关保险公司的协助下,已 开展了不少协助执行保险产品的实

践探索。在实践探索中,上海高院 发现,对被执行人人身保险产品财 产利益的执行,不同的保险机构, 包括一些法院,还有一些不同的认 识与做法。问题主要围绕被执行人 保险合同的履行,被保险人、受益 人等合同关系人的利益以及被执行 人保单现金价值的执行上。

此次《会议纪要》的出台,在 上海银保监局和上海市保险同业公 会的支持下,在广泛调研论证基础 上海高院与保险机构就上述问 题达成了共识并予以明确。

《会议纪要》共计八条, 明确 了人身保险产品财产利益的协助查 询、协助冻结、协助扣划等;约定 了规范执行与特殊免除, 特别约定 了投保人、被保险人、受益人不一 致时,人民法院应秉承审慎原则, 保障被保险人或受益人相关赎买保 单的权益;约定了重大疾病保险、 意外伤残保险、医疗费用保险等, 人民法院应秉承比例原则, 实行特 殊免除执行。

《会议纪要》还对协助执行办

理流程作了细化。值得一提的是, 为结合"为基层解难题""为群众 办实事"要求,上海高院与保险机 构建立了"定点网点"与"联络人 机制",归口办理,让协助执行工 作更加顺畅。

上海市保险同业公会秘书长李 玉新表示:"《会议纪要》制定的过 程,也是上海高院对行业普法的过 程,是一次很好的学习机会,特别是 执行方面。"他期望,参与《会议纪 要》签约的保险机构能够带头将政 策落地生根, 为提升金融法治化, 做出上海保险业的一流水平。

"在保险机构的协助执行下 法院的执行案件能更好地执行到 位、执行完毕, 胜诉当事人的合法 权益能得到最大限度的兑现。另一 方面, 法院及时发布失信被执行人 名单、限制高消费名单等,保险机 构可在相关业务审核中, 对相关人 员作审慎审查,有利于防范保险金 融风险,共同营造了良好的营商环境,是共赢的举措。"上海高院执 行局副局长蒋宏说。

# 上海二中院就劳动争议等民生话题 向社会发布普法作品

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海二中院召 开"我为群众办实事"系列举措新 闻发布会第三场, 围绕劳动争议、 旧改征收、离婚纠纷等热点民生话 题向社会发布系列普法作品。

上海二中院把积极回应人民群 众普遍关心的问题作为队伍教育整 顿"我为群众办实事"的一项重要 工作举措,此次围绕人民群众密切 关注的热点民生话题,精心编辑制 作了《劳动纠纷实务问答》 《征收 补偿及利益分割相关法律问题解 答》两本"至正·说法"系列普法 宣传册和"听法院人讲民法典"之 "离婚系列"短视频,期待能够为 解决人民群众的急难愁盼提供有力

《劳动纠纷实务问 记者获悉, 由全国模范法官、劳动争议审 判领域专家、 "乔法官工作室负责 人"乔蓓华和其团队编写而成,采 用问答式体例,对50个法律问题 进行了梳理、归纳和解答。

《征收补偿及利益分割相关法 律问题解答》同样采用问答式的编 写体例,对 40 个法律问题进行归 纳、整理和解答,不仅涉及国有土 地上房屋征收补偿工作的各个环 节,还向后延伸至征收补偿利益家 庭内部分割的民事诉讼。

"离婚系列"视频则由家事法 官王江峰结合离婚案件审判实践中 的常见问题,通过问答形式,为老 百姓解答离婚中遇到的法律困惑。

### 货车超载了吗?小程序告诉你

金山交警发明"货车超载计算器"

□法治报记者 翟梦丽

"这样算对不对啊?" "为什 么我和前面那辆车装的货差不多, 结果却不一样?"在对超载超重货 车进行处理时,不少司机会提出疑 问,金山交警为此发明了"货车超 载计算器"微信小程序。

"有了这个小程序后, 可以直接向驾驶员展示我们计算的 过程,整个过程更有公信力;另一方 面极大地缩短了处理时间。"金山公 安分局交警支队民警唐嘉亮介绍。

在日常的工作中, 唐嘉亮发现 民警在对超载超重货车进行处理的 执法过程中必须运用纸笔进行人工 列式计算,不仅耗时且易出错。计 算机专业出身的他,想到利用计算 机程序自动计算出车辆的超载比 例。他深入调研,与事故审理大队 一起研究,确定了超载的货车类型 和计算公式,完成了程序设计并通 过了本地测试。

如何让该程序使用更方便、面 更广?这成了唐嘉亮面临的又一个 "微信有广大的用户量,并 且使用方便,对于该程序的使用和 推广来说是一个很好的平台, 可以 做到让每个民警随时使用, 甚至对 于一些计算复杂的半挂车牵引车, 司机也可以通过程序自行计算避免 超载超重。"唐嘉亮决定利用微信 小程序平台完成该程序的搭建。

目前, 小程序已经上线近2个 月,深受交警支队民警和货车司机 的好评。"之前向司机朋友解释清 楚我们计算的公式以及不同类型车 辆超载的幅度比较不容易, 执法过 程耗费的时间也会很长。有了这个 小程序后, 执法过程变得顺利很 多,能向驾驶员清晰直观地解释计 算依据,打消了他们对于超载认定的疑虑",金山公安分局交警支队 民警王姚俊表示。自8月份试运行 以来,平台累计访问800余次,核 算超载超重320余起。

司机们也在自己的手机上进行 "这个小程序真的很方 便,界面清晰易懂,我们半挂牵引 车区别于其他货车, 计算超载量比 较复杂,装完货用这个小程序输入 数据,就能直接知道有没有超载, 对于我们经常跑车的驾驶员来说很

### 堵疏结合 有效解决"群租"隐患

# 徐汇等9个区提前完成"群租"清零目标

□见习记者 陈友敏

人均居住面积不足2 平方米, 把阳台、厨房、卫生间改 成卧室, 甚至用布帘隔开、用帐篷 打地铺等方式躲避检查,由此造成 各类安全隐患的"群租"现象,引 发了全社会的关注和政府部门的高 度重视。11月5日,记者从上海 市住建委获悉,经过相关部门开展 "群租"治理专项行动,截至目前, 徐汇、静安、黄浦、闵行、松江、 奉贤、普陀、金山、崇明等9个区 已经实现"群租"线索整治"清 零"目标。市住建委透露,在上海 全市"清零"倒计时的20多天中, 各区将进一步加大排查治理力度, 并通过精细化工作平台实时上报整

数据显示, 2020年住宅小区 "群租"投诉总量较 2019 年下降 25%, 涉及全市 16 个行政区、194 个街镇、3948个住宅小区。其中, 投诉次数超过 10 次的住宅小区 206个,占投诉总量 29%。

今年9月6日,上海市住建委 (市精细化办) 等六部门联合发文 《关于开展本市住宅小区"群租" 治理专项行动的通知》,通知确定 了整治的工作目标,通过三个月集 中整治,到今年11月底,已发现 "群租"线索排查整治清零,"群 租"投诉大幅下降,居民满意度明 显提升,坚决守牢住宅小区出租房 屋不发生安全事故的底线。

市住建委二级巡视员梁建安

说,堵疏结合是这次整治过程中有 温度、人性化的操作。

加强住房租赁企业主体管理 发挥国有企业功能性作用, 引导专 业化、规模化租赁企业通过收储、 代管已整治"群租"房等形式,规 范开展代理经租业务。大力发展保 障性租赁住房,各区、街镇根据 区域人口实际, 支持市场主体盘 活辖区内存量资源,将闲置和低 效利用的非居住房屋合规改建为 保障性租赁住房, 从源头缓解租 赁住房供需矛盾。徐汇区华泾镇 利用动迁住宅区沿街商铺的二楼, 开发了宿舍型租赁房, 一只床位 每月460元起,还有洗衣、阅读、 上网、休闲等各类共享空间;杨 浦区今年年底确保有万余套保障性 租赁房上市,解决公共服务类人群 如快递、环卫以及创业的大学生等 的"居住难"问题。